

师德不过关,谈何“大先生”

刘晓庆

中国新闻专栏
之江观察

近日,又一群高校研究生站上了风口浪尖。4月9日,北京邮电大学15名研究生联名举报其导师郑某存在师德师风方面的不当行为。在舆论的关注下,4月10日晚,北京邮电大学就此事件发布调查通报:学校决定取消郑某研究生导师资格,停止其教学工作,并予以降低岗位等级的行政处分。

细看这封长达20多页的举报信,知道的才明白这是师生关系,不知道的还以为“老板”和“私人助理”之间的对话。且看郑某都给研究生布置了哪些“学习任务”:长期代取大量快递、替其开车接送朋友、去其家里打扫卫生、为其女儿准备科研项目……一如举报信中所称,

“越来越多与科研无关的事情占据了我们的时间,还伴随着无限的侮辱与谩骂”。

年初,华中农业大学11名学生实名举报导师学术造假一事殷鉴不远,如今这封举报信无异于再度向人们敲响警钟,更引人深思:为人师者,理应是传道授业解惑的“大先生”,而非侮辱、谩骂、差遣学生给自己当“私人保姆”的“黑心老板”,如果连最基本的师德都不过关,学术水平再高又有何意义,又如何有资格教育学生?

我们总说,教育是一朵云推动另一朵云,一棵树摇动另一棵树,一个灵魂唤醒另一个灵魂。学子敬重老师,既因其是知识的传授者,更因其是人生的引路人,而这些,恰恰也是教师的师德所在、职责所系。2020年,教育部印发的《研究生导师指导行为准则》强调,导师要精心尽力投入指导,严格遵

守学术规范,不得要求研究生从事与学业、科研、社会服务无关的事务,不得侮辱研究生人格,等等。再看此次被联名举报的导师郑某,学术上的指导,体现在“盲目催促进度”;生活上的“关心”,体现在让学生围绕自己的私人生活“打转”;人生上的“指引”,体现在逼得学生身心俱疲、看不见前路……如此师德,确实称不上合格的老师,如今落得个被学生公开举报、被学校取消导师资格,也让人难以同情。

除了谴责师德失范以外,还有一个问题也需反思:导师有了过错,为何总要靠学生以“飞蛾扑火”般的“孤勇”去公开举报?

从某种程度上说,当列举了导师“罪证”的文档公开发布那一刻起,学生和导师的关系也就“撕破脸”了,后续论文发表、开题毕业等人生重要关口,能否保证不被“使绊子”?在走向社

会时,用人单位会不会对这些学生“退避三舍”?这些问题不得而知,也没人能给他们一个准确的承诺。

明知这条路不好走,却还是踏上征程,这种“伤敌一千,自损八百”式的举报,恰恰暴露了我们在纠治师德师风失范机制上还存在短板。从以往案例来看,导师利用职权压榨学生的行为往往具有长期性,那么高校是否畅通了从投诉到查实再到处置的流程和机制?能否让学生遇事放心交由校方处理,而非以实名检举的方式斗个“鱼死网破”?这些问题,其实也是我们未来努力的方向。

蔡元培先生曾说:“教育者,非为已往,非为现在,而专为将来。”无论何时,一名合格的老师,都不该让学生因自己而陷入“孤立无援”之境。师德不过关者,又何以成为受人敬重的“大先生”?

春暖花开,伴随着文旅休闲时光的增加,攒蛋这项民间棋牌类游戏热度不减,“中国扑克牌产业基地”浙江武义也成为许多产经新闻的主角,《攒蛋风靡,带火浙江一个县城》之类的报道层出不穷。武义的确是值得研究的样本,这里扑克牌产量占到全国七成、世界五成,每年有约6亿副扑克牌远销东南亚及欧美。现在,当地拥有大小扑克牌生产企业30余家,配套产业链企业约40家,产业链年总产值超28亿元。一副小小的扑克牌,如何撬动几十亿的产业?看武义的扑克牌生产企业如何打好手中“这副牌”,确实可以为传统企业的转型升级带来有益启示。

揣摩消费心理,“打”出区分度。有心人会发现,一样是打扑克,攒蛋扑克牌的尺寸一般更长更宽,纸张的克重和质感也更好。这里头有什么学问?因为攒蛋的社交属性更强,这类场合中消费者更看重扑克牌的品质、手感,而非性价比、耐用性。基于这层消费心理,当地扑克行业协会形成了“高品质、高端化、高效益”的开发经营思路。推而广之,大众消费品的研发都与消费场景、消费心理变化密切相关,细细钻研、精准定位,几元钱的单品才可能有升级成十几元、几十元“单品”的底气,利润空间就大了起来。

部署产业升级,“打”牢基础盘。比洞察消费心理更难的是,设备升级先人一步,推出产品快人一拍。当地一些扑克牌生产企业因为主动转型升级,将传统柔印印刷机升级为新款的股印印刷机,所以能在嗅到商机的第一时间“上新”,抢占市场。和这些扑克牌厂商一样,许多传统产业的中小企业组成了浙江经济的基本盘,这些企业的改造提升,关系到高质量发展的成色。传统产业通过技术改造提高生产效率,是企业生存发展的不二之道。

做大需求量,“打”开市场空间。武义企业生产的扑克牌,盒子里往往比普通扑克牌多一张牌:游戏规则说明牌。看似“多此一举”的这张牌,从中能看出企业在营销上的用心。去年,国家体育总局棋牌运动管理中心颁布了《竞技攒蛋竞赛规则》、赛事指引,攒蛋还首次成为全国智力运动会表演项目,许多地方都在组织相关协会开展比赛。怎么样趁着这股热潮,让消费者选择自己的产品?当地一些企业组成销售团队上门普及惯蛋玩法,政府出面筹办赛事,合力将这项群众性赛事往健康娱乐、陶冶身心引导,有助于促进这项运动、这个市场持续健康发展。

想在关键时刻“攒”出好牌,须在创新上下功夫,稳扎稳打、步步为营。玩棋牌游戏如此,产业的转型升级、高质量发展更是如此。作为民营经济大省,浙江民营企业深谙此道,因此能做到“春江水暖鸭先知”,快人一步。希望武义这个样本能激励更多传统产业企业,积极布局、勇敢转型,在机会面前“攒”出自己的王牌。

张萍

让幼儿教育带点烟火气

朱浙萍

近日,江苏徐州淮海路幼儿园发布的园内烧火做饭的视频走红。擀面、烙饼、炒菜、蒸馒头、卤猪头肉……小小灶台前,萌娃们纷纷化身“大厨”,做起饭来轻车熟路、有模有样,堪比熟练工。网友笑称“这是职业技术学院幼儿园”。

这把火还从线上蔓延到线下。日前园方负责人表示,幼儿园的报名已经排到后年,不少家长送来炒菜做饭所需的食材。有的父母甚至跨越省份,千里带娃来学。

幼儿园的走红,让人始料未及,也引人思考:对于孩子来说,到底什么是好的教育?

如今的孩子,作为家中的“掌上明珠”,为家人的爱所包围,“衣来伸手、饭来张口”常被视为“理所当然”,少有参与做家务的机会。而今,让这些“小皇帝”“小公主”在幼儿园唱歌游戏之外,掌握一些必要的生活技能,增强动手能力,确是非常不错的选择。

在这家幼儿园,除了烧火做饭,孩子们还能种植蔬菜、养鸡养鸭,学习编织、钩花、缝纫等手工课程。在真实的劳动中,锻炼生活技能、培养团队意识,在挥洒汗水中,体会劳动带来的成就感,懂得“粒粒皆辛苦”的真意,也更能体会父母的付出,学会感恩和回报。对孩子来说,这不仅是一堂解锁生活技能的劳

动课,也是一堂教会他们热爱生活学会幸福的人生课。

著名教育家陶行知说:“要解放孩子的头脑、双手、双脚、空间、时间,使他们充分得到自由的生活,从自由的生活中得到真正的教育。”

生活即教育。幼儿园让孩子“烧火做饭”走红,以及网友对这种教育实践的广泛认可,所透露的正是大家对教育回归生活、回归本真的期待。只有健全的人格才能生长出从容的生命。现实中,一些家长被教育焦虑所裹挟,早早就往孩子的脑子里“填鸭”进英语单词、加减乘除。殊不知,幼儿时期正是教养、品德、生活习惯、性格养成的重要时期,当这些小孩哥、小孩姐沉浸在真实的劳动中时,那专注的表情和开心的笑容,让我们有理由相信,相比那些小小年纪就“卷”在早教班的孩子,这些烧火做饭、养鸡养鸭的同龄人,或许会更加热爱生活、快乐幸福。

留住孩子的童年,让教育回归本真,幼儿园“烧火做饭”走红,也给我们上了一堂生动的示范课。希望更多家长能尊重孩子的天性,倾听孩子的声音,鼓励他们勇敢尝试喜欢的事情。也期待更多的学校因地制宜开设多元化、个性化的优质课程,让孩子在玩乐中融入“热辣滚烫”的生活,收获知识和成长,从容地面对未来。

画中话



重视“饭卡手机”之弊

孩子对着饭卡默默发呆?可能卡中别有洞天!近日,有学生家长向媒体反映称,现在学校中流行一种“饭卡手机”,这种设备可以收纳在饭卡套里,设备虽小功能却很齐全,可以像手机那样刷视频、玩游戏、用聊天软件。媒体调查发现,该家长反映情况属实,并且这种“饭卡手机”的隐秘性比家长说的更强——只有戴上特殊眼镜,才能发现小小饭卡竟是一部手机。王铎 作

浙江有礼

省域文明
新实践

浙风

倡导六种时代新风

爱国爱乡
唯实惟先

科学理性
开放大气

书香礼仪
重诺守信

浙风十礼

十礼

践行十种礼节礼行

敬有礼 拥党护根脉
爱国爱家乡

信有礼 重信守承诺
立身又立业

行有礼 言谈有礼貌
出行讲秩序

仪有礼 节庆崇简约
办酒不铺张

餐有礼 用餐要光盘
聚餐用公筷

学有礼 全民学礼仪
知书又达理

亲有礼 传承好家风
相亲又相爱

帮有礼 随手做志愿
邻里相守望

网有礼 上网要节制
传播正能量

乐有礼 文明伴游乐
有序观赛演

浙江有礼,从我做起!

浙江省文明办宣